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Október 6-ika. 
— Okt. 6. 

Borulj le, magyar nemzet, az aradi vérta-
nuk emlékének oltára elõtt és szálljon áhítatos 
lelked hódolat és kegyelet szárnyán vissza a 
múltba, nemzeti történelmed legdicsõbb és leg-
szebb korszakába. 

És zengj zsolozsmát, buzgó diadal-éneket 
a magyarok istenéhez, boldog magyar nemzet! 
Mert sebeidbõl virágok nõttek; aléltságig ros-
kadt gyengeségedbõl erõd bõségforrása fakadt. 

Ami vagy, élõ Magyarország; és amid 
van, szabad nép: hatalmad, pezsgõ véred, nyel-
ved, jogod, igazságod, jelened és jövõd, — mind, 
mind ama szent korba ereszti gyökerét, ama 
csodás idõ emlõjén táplálkozik. 

Az a kor — a te levegõd; az a dicsõség 
— a te földed; az a bukás — a te napvilágod! 

Akik  csúfos halállal multak ki, azok dicsõ-
séggel támadtak föl.  A hóhérok nyomtalanul 
elporlódtak; a vértanuk a halhatatlanság szent-
jeivé lettek. 

Borulj le magyar nemzet és zengd a diadal-
éneket büszke önérzettel! Még csak ötven év 
mult el azóta, hogy hõseidet kivégezték és ime, 
hõsi példájuk már ötszáz évre való dicsõség ko-
szorújával magasztalt föl  téged! 

Áldás a dicsõ harcz csodáira, áldás iszo-
nyuságaira, áldás mesebeli mámorára és ezer-
annyi áldás vérbe fojtott  gyásza legsötétebb em-
lékére. 

Nincs okunk sirni, keseregni, gyûlölettel 
vértezõdni. Ami elmúlt felettünk, a jogtiprás, a 

Párizsi levél. 

Párizs, 1900. szept. 28. 

Rövid négy hét múlva bezárul a világ szeme 
elõtt az a tündérvilág, melyet a kiállitás magába 
rejt. Habár nem is rombolják le azonnal azt a sok 
fényes palotát, melyekben ma még ugy hemzseg a 
népek sokasága: az igazi élet bennök, körülöttük 
megszûnik s csak azok lesznek bent, kik kincseiket 
csomagolják össze, hogy aztán ki-ki  útnak inditsa 
mindazt, ami annyi embernek szerzett gyönyörûséget. 

Mintha a nagy világ minden részében csak 
möst jutna eszökbe az embereknek ide jönni, any-
nyian látogatják naponta a kiállítást. Reggeli 10 
órakor már minden pavillonban annyi ember van, 
hogy alig lehet elõre haladni s ha a délutáni órák-
ban valamely kiválóbb tárgyhoz akarunk férni,  mint 
például a Hadastyán-téren (Esplanade des Invalides) 
lévõ palotában ama nagy gyémánthoz, mely egyma-
gában külön szekrényben van elhelyezve, akkor több-
nyire 2 — 3 perczet kell várni, mig hozzá lehet jutni. 

A kiállitás egyik leglátogatottabb része a Rue 
des Nations (Nemzetek utczája). Európa minden ál-
lama, azonkívül az Egyesült-Államok, Perzsia és 
Peru mind egy-egy szép palotával díszítik ezt az 
utczát. 

Magyarország s Németország pavillonja a leg-
látogatottabb, valóságos ostromnak van — fõleg a 
magyar pavillon — kitéve; délelõtt 11 órán tul már 
csak szakaszonként bocsátják be a közönséget s 
egész büszkeséggel halljuk a magyar teremõröket 
biztatóan odaszólni a közönségnek: — „Attendez s'il 
vous piait"  (szíveskedjenek várakozni). 

Felelõs szerkesztõ és laptulajdonos : 

B e c s e k A l a d á r . 

boszu, a harag — soha többé vissza nem jõ. 
De örökre itt ragyog ama szentséges idõnek 
minden fénye munkánk, eszméink, álmaink dia-
dalmas utján! 

Nézzünk fel  a magasba és a nemzeti Gol-
gotán ne a vértanuk eltorzult arczát lássuk, ha-
nem, az égbe röppent szellem -fölmagasztalását. 

Mind, amiért a hõsök elestek, az a diadal-
mas szellem megszerezte nékünk. 

És ez jól van igy. Csak okoskodjanak azok, 
a kiknek nemzeti gondolkozásukat holmi mellék-
tekintetek megzavarták és ferde irányba terelték; 
a nemzet halad a maga egyenes utján. 

És a mikor ezt tesz', sokkal okosabb, sok-
kal diplomatikusabb és sokkal opportunusabb, 
mint azok, a kik azt hiszik, hogy ez kiváltsá-
guk nekik. A nemzet jól tudja, kogy jövõjét 
csakis a múltjához való ragaszkodás biztosítja. 
Az államalkotó, nemzetteremtõ faktorok között 
legerõsebb: a történelem. Az a nép, a mely 
elfeledte a maga történelmét, elveszítette a leg-
erõsebb összeforrasztó kapcsot, amely embertö-
meget rendezett organizmusba foglalni  képes. 
Ezért a kegyelet: bölcsesség; a hála: gondos-
kodás a jövõrõl; a feledés: nemzeti bukás. 

Oh mert azok az érzelmek, a miket az 
ilyen szörnyû eseményekre való emlékezés szül, 
bár sokszor rombolni, de még többször építeni, 
alkotni valók. A torkunkat fojtogató keserûsé-
get eloszlatja a vértanuk lelki nagyságának cso-
dálata. A megbosszulásnak feltörõ kinos vágyát 
megenyhíti a másik, nemesebb vágy: követni 
dicsõ példájukat. Igy válik a nemzeti gyász ko-
mor napja a nemzeti erények dus forrásává; 

Felséges látványt nyújt a Szajna balpartján a 
Champ de Mars  (Mars mezeje) fõleg este. Ott van 
háttérben a villamosság palotája s az elõtte elterülõ 
vizi kastély. Megszámlálhatatlan nép várja esténként, 
hogy az ezer meg ezer víllamsugár beragyogja a pa-
lotát, meg az elõtte messze elterülõ tért s amikor 
a vizipalota számtalan szökõkútjának vizsugárait át-
ragyogják a különbözõ szinü villamsugarak, akkor 
valóban ezeregy éjszakai látvány kínálkozik. A villa-
mosság palotája mellett kétfelõl óriási palota húzó-
dik (egy nap alatt futólagosan is alig lehet bejárni) 
ennek is egész homlokzatát ezer meg ezer villany-
sugár szegélyezi s a két sor fa, amely a villamosság 
palotától egész az Eiffel-toronyig  disziti a tért, szám-
talan s különbözõ szinü és fajtájú mûvirágokkal van 
ékesítve, mely utóbbiak közepébõl fénysugarak szó-
ródnak szét a legszemkápráztatóbb szinvegyülékben. 

A hatalmas Eiffel-torony  büszkén emelkedik a 
magasba s villanyfényt ragyog szét, mig forgó fény-
gócza hosszú sugarakat vet a városra, majd a kiállí-
tásra. A Szajna jobb partján, az Eiffel-torony  s a 
villamosság palotajával szemben, kissé emelkedett 
helyen áll a hires Trocadero palota, amely az egyet-
len megmaradt épület az eddigi kiállításokból, gyö-
nyörû vízesésével, szökõkutaival pompás látványt 
nyújt még nappal is; s este, amikor teljes fényárban 
úszik, méltó tárgya a villamosság palotának. Mel-
lette kétfelõl látjuk a keleti népek kiállítását. Ott 
van az oroszok szibériai pavillonja, benne 8 — 10 
rendkívüli nagyságú fóka s mintegy ugyanannyi je-
gesmedve s kimondhatatlan száma a szibériai állat-
világnak. Ott vannak az arabok fényes bazárjai, me-
lyekben bemutatják azokat a csodaszép selyemszöve-
teket, ritka szépségû aranyhimzéseket. A chinaiak, 

Hirdetések a legolcsóbban számittatnak. Nyilttér sora 
50 fillér.  — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap. 

A hirdetés és nyilttér dija elõre fizetendõ. 
Szerkesztõség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda 

igy alakul át a bitó szégyene valamennyiünk 
homlokán a büszkeség [égõ pirosságává, a mely 
az agynak fenkölt, magasan szárnyaló, tettekre 
és áldozatokra kész gondolatjait takarja . . . 

A kegyelet lángoló érzése áthatja ennek 
a nemzetnek minden tagját, elolvasztva minden 
külömbséget, a mit osztály, vagyon, rang, fele-
kezet vagy nemzetiség támaszthat. Az ilyen 
nagy napokon tûnik ki, hogy milyen nagy kincs 
a nemzet egysége; hogy milyen csodálatos, meg-
törhetetlen erõ az, hogy az egész nemzetet, an-
nak minden rétegében egy érzés, egy gondolat 
hatja át. 

Ezt a megbecsülhetetlen egységet éppen az 
olyan magasztos példáknak köszönhetjük, mint a 
milyen a mi felejthetetlen vértanúinké. Az [örök-
ség, a mit õk ránk hagytak, ezért olyan drága 
és becses. A nemzet szivébe vau az zárva, és a 
míg azt a nemzet könnyelmûen, botorul el nem 
pazarolja, mindaddig biztos zálogát birja benne 
nemzeti létének, jövõjének, jövõje nagyságának. 

Társadalmi hivatás. 
Egy állami tisztviselõt temettünk* az elmúlt 

héten. Huszonhárom évig volt szorgalmas, pontos, 
fáradhatatlan hivatalnoka az államnak. Anyagi kö-
rülményei nem engedték meg, hogy családi életet 
alapítson s igy érte öt utol a kérlelhetlen halál. A 
fegyver, melylyel czéljainak eléréseért hiába küzdött 
az élet kemény tusájában, kihullott kezébõl. . . Köz-
költségen temettük el. 

És ez már aztán nem csak egyedül az õ tra-
gédiája. 

Hogy mennyi megerõltetésbe kerül az életbe 
lépõ fiatal  embernek, mig hivatalnok lehet az állam-

Japán, Algier, Perzsia mind elhozták azt, a mire 
jogosau lehetnek büszkék. Ázsia s Átrika népeinek 
olyan vegyülékét egy helyen látni valóban érdekes, 
nemcsak terményeiket s iparmüvészetöket mutatják 
be, hanem tánczaikat s mulatságaikat is mind látni 
saját színházaikban. 

Szintén a Szajna jobb partján van az Alma-
hid elõtt Õs-Párizs. A mi budapesti Õs-Budánkhoz 
hasonló terület. Történelmi hûséggel mutatja be 
Párizs épületeit, utczáit, tereit a középkorban, a 
Renaissance idejében, a 17. és 18. században. En-
nek az õs-Párizsnak többek között még az az érde-
kessége van, hogy félterülete vizre van építve. 

A hidépitészetben páratlan a III.  Sándor orosz 
czárról elnevezett híd (Pont Alexandre III.),  amely 
összeköti ChampsElysée-en lévõ, a két gyönyörû képzõ-
müvészetek-palotáját az úgynevezett Grand Palaist 
s a Petit Palaist a Hadastyán-téren (Esplanade des 
Invalides) levõ óriási palotával, mely az összes nem-
zetek iparmûvészeti remekei nagyrészét foglalja 
magában. 

Egyik érdekessége a világkiállításnak az ön-
mozgó járda, amely körül hord az egész kiállításon. 
Több méter magasságú híd, melynek 3 szakasza van: 
az elsõ mozdulatlanul áll az érkezõk számára, a 
második csak egészen lassan halad, mig a harmadik 
a leggyorsabb tempóban vágtat elõre. Szélükön he-
lyenkint vasrudak vannak, ezekbe kapaszkodik a 
felszállni kívánó. 

Aki  este végig hajózik a Szajnán, az alig fogja 
elfeledni azt a tündéri látványt, amely õt körülveszi. 
Számtalan hajó közlekedik, szinte szédítõ gyorsaság-
gal kergetik egymást, mig a kiállitás fényárban úszik, 
amelynek tüze megtörve a viz tükrében, kápráztató 


